



國務院副總理、國務委員簡介



國務院副總理
張高麗

主政多地 務實為民

1946年11月，張高麗出生在福建晉江東石潘徑村。他不滿3歲時父親過世，從小與母親相依為命，雖然家境十分貧寒，但張高麗憑著勤學苦讀，考入廈門大學經濟系。

大學畢業後，張高麗被分配到中央大企業石油部茂名石油公司後勤部總倉庫當起重搬運工。

張高麗從公司團委副書記一直升到茂名石油工業公司煉油廠黨委書記。1984年，張高麗以中國石化總公司茂名石油工業公司經理身份兼任茂名市委副書記。第二年，他升任廣東省經濟委員會主任、黨組書記。

1988年，張高麗出任廣東省副省長，之後擔任常務副省長、省委副書記，並在10年後兼任深圳市委書記。

主政深圳四年，張高麗大力支持華為、中興等民營科技企業的發展，提出並促成享譽海內外的深圳「高交會」。

2001年底，張高麗北上山東，先後出任省長、省委書記。

2007年3月，張高麗入主天津。隨後五年，天津連續五年GDP年均增長16.5%。

張高麗始終秉持務實為民的態度。2002年，在當選山東省省長的「就職演說」上，張高麗曾表示，要當一把雨傘，為老百姓擋風遮雨；做一頭老黃牛，為老百姓耕地種田；當一塊石頭，為老百姓修橋鋪路。

■ 中新社、新華社



國務院副總理
劉延東

政壇女傑 剛柔並濟

劉延東生於1945年11月，江蘇南通人，吉林大學行政學院政治學理論專業畢業，在職研究生學歷，法學博士學位。

1964年，劉延東進入清華大學工程化學系學習。1970-1980年，劉延東先後當過河北省唐山市開平工廠工人、技術員、多晶矽車間負責人，北京化工實驗廠工人、黨委宣傳科幹事、合成氨車間黨支部書記、廠黨委副書記。

1980年，劉延東被調往北京市委組織部工作，不久後就任北京市朝陽區委副書記。1982年，劉延東進入共青團中央工作，先後擔任中央書記處書記、常務書記，全國青聯副主席、主席等職。

1991-1995年，劉延東先後擔任中央統戰部副秘書長，全國青聯主席，中央統戰部副部長等職。在中央統戰部副部長任上，劉延東先後在中國人民大學和吉林大學完成並獲得了碩士和博士學位。2002年，劉延東成為新中國成立以來首位女性統戰部長，次年，她當選為第十屆全國政協副主席。

劉延東果敢幹練，又不失女性溫柔，可謂「剛柔並濟」。在統戰部工作期間，劉延東廣交朋友，給港澳台、民族宗教、非公經濟等各界人士都留下了深刻印象，同時也獲得不少境內外媒體讚譽。

2008年，劉延東進入到國務委員的名單之中。

劉延東是中國共產黨第十五屆中央候補委員，十六屆、十七屆、十八屆中央委員，十七屆、十八屆中央政治局委員。

■ 中新社、新華社



國務院副總理
汪洋

開明「少帥」 銳意改革

汪洋，1955年3月生，安徽宿州人，1975年8月加入中共，中央黨校大學學歷，工學碩士學位。從1972年6月在宿縣地區食品廠當工人起步，他當過宿縣地區「五七」幹校和宿縣地委黨校教員，在共青團宿縣地委、共青團安徽省委任上歷練了四年時間。

1988年至1992年，汪洋任銅陵市委副書記、代市長、市長。銅陵，烙上了汪洋大刀闊斧打破「三鐵」（鐵飯碗、鐵交椅、鐵工資）的印記。1993年，38歲的汪洋出任安徽省副省長，成為當時中國最年輕的副省長。在隨後的幾年間，轉任「京官」的汪洋先後擔任國家發展計劃委員會副主任、國務院副秘書長。

2005年，重返地方的汪洋擔任重慶市委書記。期間，重慶率先建立中國首個統籌城鄉綜合配套改革試驗區，重慶「最牛釘子戶」事件成功化解，汪洋在民間開始被很多人稱為「少帥」、「汪帥」。

在中共十七屆一中全會上當選為中央政治局委員的汪洋，於2007年12月出任廣東省委書記。他在履新後的第一次省委全會上的講話，22處提及「解放思想」，此後力推產業轉移和勞動力轉移，促進廣東經濟轉型升級。

汪洋是第十六屆中共中央候補委員，十七屆、十八屆中共中央委員，十七屆、十八屆中央政治局委員。

■ 中新社、新華社



國務院副總理
馬凱

詩人官員 鐵腕改革

馬凱原籍上海，1946年6月出生於山西興縣。1955年，他隨父母來到北京，並在四年後考入北京四中就讀，高中畢業後留校任教。

1970年，馬凱到北京西城區「五七」幹校勞動。1973年，馬凱由幹校調到北京市西城區黨校任教。

1979年，33歲的馬凱考入中國人民大學，師從著名經濟學家徐禾、衛興華、吳樹青等人讀研究生。他的一篇有關價格形成機制的畢業論文，至今被價格理論界視為「雙峯價格論」的代表作。

1982年，馬凱獲人民大學經濟學碩士學位。

從1983年起，馬凱先後在北京西城區計委、北京市體改辦、北京市物價局、國家物價局、國家體改委、國家計委等部門工作。

2003年春，馬凱被任命為國家發展和改革委員會主任。在他主政期間，外界已漸漸習慣於國家發改委調查、暫停甚至撤銷工程項目立項的鐵腕治理，該部委的政令或許是暢通程度最高、打折扣最少的。

馬凱不但是一位典型的「學者型官員」，而且是一位才華橫溢的詩人。馬凱的詩作，感情充沛，隨民眾的苦樂而苦樂，這種境界，使他筆下流淌的真情更加動人。

■ 中新社、新華社



國務委員
楊晶

草原領袖 重情好學

楊晶生於1953年12月，內蒙古准格爾旗人，中央黨校研究生學歷。1970年12月，楊晶參加工作。從農機廠到升任統計局副局長、旅遊局局長、內蒙古自治區團委書記。

除了內蒙古，楊晶對其他少數民族地區的發展也充滿信心。他曾說，「少數民族地區大多擁有豐富的自然資源。只要民族團結、社會穩定，只要大家齊心協力、珍惜機遇，完全有可能趕上甚至超過發達地區。」

2008年，楊晶被任命為民族事務委員會主任。隨後五年間，世界民族問題複雜尖銳，各種矛盾衝突此起彼伏、接連不斷。國內各民族的大流動、大交流、大碰撞前所未有，讓民族工作經歷了嚴峻考驗。

不過，這位曾經的「草原帶頭人」在新的崗位上也很快找到了訣竅，那就是重感情、講感情。楊晶曾說，「我們民委幹部得到評語最多的是『人緣好、講感情』。可以說，我們的幹部是用自己的真情、熱情、激情，為民族工作鼓與呼。」

雖然工作繁重，但楊晶讀書學習的習慣卻從未改變。據媒體報道，在他辦公室裡有兩大排書櫃。其中，與民族工作有關的書籍佔據了「半壁江山」。

■ 中新社、新華社



國務委員
常萬全

熟諳軍事 致力創新

常萬全生於1949年1月，河南南陽人，1968年入伍，同年加入中國共產黨，上將軍銜，中共中央軍事委員會委員，中華人民共和國中央軍事委員會委員。

常萬全從戰士、排長一步步做到師長、軍長，在不同大軍區任過職。他先後擔任陸軍第47集團軍軍長，蘭州軍區參謀長，北京軍區參謀長，瀋陽軍區司令員，總裝備部部長。

近年來，中國載人航天事業取得的成就令世人矚目，在其中充當重要角色的常萬全也漸漸被外界熟知。如2012年6月29日，天宮一號與神舟九號載人交會對接任務取得圓滿成功的消息，就是由時任解放軍總裝備部部長、中國載人航天工程總指揮的常萬全對外宣佈的。

2013年全國兩會期間，常萬全在解放軍代表團分組討論時指出，要毫不動搖堅持黨對軍隊的絕對領導；按照能打仗、打勝仗的要求，加緊軍事鬥爭準備，銳意改革創新，全面提高軍隊在信息化條件下威懾和實戰能力；必須營造有利的內外環境，着力強邊固防，促進民族團結和社會和諧穩定，為改革發展創造良好條件。

2013年3月15日，十二屆全國人大一次會議第五次全體會議決定，常萬全等8人為中國中央軍事委員會委員。

■ 中新社、新華社



國務委員
楊潔篪

睿智「老虎」 儒雅外交

楊潔篪生於1950年5月，上海人。1972年進外交部前，楊潔篪曾是上海市浦江電鍍廠的一名學徒，高中學歷。1972年8月至1973年1月，楊潔篪在外交部出國學習集訓班學習，1973年1月至1975年6月在英國倫敦政治經濟學院國際關係專業學習，後任外交部翻譯室科員。

1983年至1987年間，楊潔篪先後任駐美國使館二秘、一秘、參贊，1987年6月，他任外交部翻譯室參贊兼處長，1990年起任外交部美司參贊兼處長、副司長，1993年6月任駐美國使館公使，1995年2月任外交部部長助理，1998年2月任外交部副部長。2000年，楊潔篪任駐美大使。

2004年至2007年，楊潔篪任外交部副部長。2008年3月，楊潔篪在十一屆全國人大一次會議上被任命為外交部部長。

長期駐美的經歷，使楊潔篪熟諳中美外交，並與美國前總統喬治·布希一家私交甚好。布希一家及當時的華盛頓政界人士都親切地稱呼楊潔篪為「老虎楊」(Tiger Yang)。然而「老虎楊」在華盛頓的外交圈卻以儒雅著稱。

除了長袖善舞於大國外交舞台，楊潔篪還力推公共外交。

■ 中新社、新華社



國務委員
郭聲琨

由「商」入仕 統領警界

郭聲琨生於1954年10月，江西興國人，1973年參加工作，1974年加入中國共產黨，北京科技大學經濟管理學博士，教授級高級工程師。

1973-1977年，郭聲琨在江西省興國縣插隊當知青。1977年，他入讀江西冶金學院礦業系選礦專業，1979年7月畢業後，進入冶金部畫眉坳錳礦工作，歷任機選車間技術員、生產副主任、行政主任等職。1997年，他開始擔任中國有色金屬工業總公司副總經理。

2000-2001年，郭聲琨就任國有重點大型企業監事會主席，中國鋁業公司籌備組組長。

2004年，籌建並管理中鋁公司近4個年頭後，郭聲琨「由商入仕」，調往廣西壯族自治區擔任自治區黨委副書記一職，2007年11月，郭聲琨升任廣西壯族自治區黨委書記。

從2003年9月開始，郭聲琨就在北京科技大學經管學院博士研究生班在職學習，2007年7月畢業時獲管理學博士學位。主政廣西後，郭聲琨成為具有博士學歷的又一位省級黨委一把手。

2012年12月，郭聲琨進入國務院組成部門工作，任公安部部長。

郭聲琨是中國共產黨十六、十七屆中央候補委員，十八屆中央委員。

■ 中新社、新華社



國務委員
王勇

掌舵央企 低調果敢

今年58歲的王勇低調，卻富有個性，烙有深刻「王氏風格」的行事作風給外界留下了深刻印象。

王勇長期在航天企業工作。後供職於中組部、國資委。2010年，王勇離開質檢總局，重返國資委，接棒央企「老舵手」李榮融，任國務院國有資產監督管理委員會主任、黨委書記。

一如外界預期，王勇依然選擇了低調對外，高調對內。公開場合，他很少杯葛外界對於央企的種種非議，而是選擇了靜觀其變，在以改革努力回應外界關切的時候，潛心於改革央企自身。

面對外界對於央企內部貪腐及違紀違法的質疑，王勇表現出「不護犢子」的強硬作風。他多次強調，要保持懲治腐敗的「高壓」態勢，堅持有腐必反、有貪必肅。

王勇大力推進公司制股份制改革，加快央企的整體上市步伐，以更大的勇氣和智慧推進國有企業市場化改革。

改革「不要等」「不作秀」，居安思危的王勇給競爭力空前強大的央企開出上述「藥方」。掌舵央企至今，他從來沒有給出外界冀望「三把火」式的猛藥，但他的「溫火」，已給央企帶來了實實在在的改變。

■ 中新社、新華社